CORRECTION EXERCICES steréo
LIVRE



i) Etablir une représentation de Cram

La glycine est le plus simple des acides a-aminés. Sa for-
mule est représentée ci-contre. COOH

1. Etablir la représentation de Cram de H—(IZ—-H
cette molécule en utilisant comme atome |

zentral celui qui est représenté en rouge. NH;

2. La géométrie autour de |'atome de carbone central
ast tétraedrique.

C_ompléter le dessin et faire apparaitre le tétraédre dans
equel s'inscrivent cet atome de carbone et ses quatre
>lus proches voisins.




m Reconnaitre une stéréoisomérie Z/E

1. Les molécules représentées ci-dessous présentent-
elles l'isomérie Z/E?
Si oui, représenter les deux diastéréoisomeres.

A CH3—CH;—CH=CH,

B CH3—CH,—CH=CH—CHj

g
C CH;—CH,—CH=C—CH;,

1. Seule la molécule B présente |'isomerie Z/E. En
effet, I'atome de carbone terminal de la molecule A
est lié a deux atomes d’hydrogéene et celui de C a
d»f-.ux groupes ‘—CH3.
Diastérecisomeres de B :

H

= 2~

H H
Isomére E lsomére £



2. Parmi les alcénes représentés ci-dessous, repérer
ceux présentant |'isomérie Z-E et déterminer leur confi-

guration :
H3C_CH2 H H5C6 H Br CH3
\ / \ / \ /
/ \ / \ / \
H H H C¢Hs H H
A B C

2. A ne presente pas 'isomerie Z/E, B est l'isomere E
et C est l'isomere £.



@ Reconnaitre une molécule chirale

Raisonner.

Parmi les composés représentés ci-dessous, indiquer
ceux qui sont chiraux. Justifier.

A B HiC
H,?' COH 3"’/, _-COzH
X P =
HY | H” |
NH, NH,
H
ZNH, H

Les molécules B et D sont chirales, car elles pos-
secent un seul atome de carbone asymeétrique.

La molecule A est superposable a son image dans un
miroir plan, donc elle est achirale.

La molecule C posséde deux atomes de carbone asy-
metrique, mais il existe un plan de symétrie, donc la
molécule est achirale.



@ Les stéréoisomeres de |'acide tartrique

Extraire des informations; interpréter des résultats. i

« L'acide tartrique existe sous trois formes, une paire d'énantiomeres et un composé achiral, dit
méso. Un des énantiomeres de I'acide tartrique est largement répandu dans la nature,
principalement dans diverses variétés de fruits (acide des fruits). Le sel monopotassique apparait

sous forme d'un dépot lors de la fermentation du jus de raisin. Lautre énantiomére est rare tout
comme le composé méso.

HO HO H
He ~COoH HS  fOoH o R cooH
/T SmoH TS £ Qe
HOOC H HOOC OH HOOC OH
A B

&
Stéréoisomeres de |'acide tartrique



1. Donner la définition des termes en italique dans le
texte.

2. |dentifier les atomes responsables de la chiralité de
I'acide tartrique. Identifier parmi les molécules A, B et
C, le couple d'énantiomere et la molécule méso.
Justifier.

HO HO H
He ~ COOH HQ  COOH oM cooH
<~ Qmon S £ Smp
HoOC H HOOC OH HOOC OH
A B C

Stéréoisomeres de |'acide tartrique

1. Molecule chirale : molécule non superposable a
son iImage dans un miroir plan.

Melange racemique : melange equimolaire de deux
eénantiomeres.

Dedoubler : separer et isoler les deux énantiomeres.
Image speculaire : image dans un miroir plan.
Enantioméres : stéréoisoméres de configuration
images |'un de ["autre dans un miroir plan.



texte.

2. |dentifier les atomes responsables de la chiralité de
I'acide tartrique. Identifier parmi les molécules A, B et

C, le couple d'énantiomeére et la molécule méso.
Justifier.

HO COOH HO  cooH
HZz / HaZ /
/C_CQI"OH /C_C”“'H
HOOC H HOOC OH
A B
Stéréoisomeres de |'acide tartrique
HO OH : HO OH
3 2 : 2 3
H WH""W COOH + - HOOC wy i H
1 HOOC H 3 JH COOH
HO OH HO OH
3 2 : 2 3
H wy N H S H vy it H
,HOOC COOH | HOOC COOH

2. La molécule dite méso est achirale, donc superpo-
sable a son image dans un miroir plan. Il s'agit de la
molécule B.

A et C sont donc des enantiomeres.



3. Pour quelle raison la molécule, dite méso, est-elle
achirale?

4. Combien de stéréoisomeéres de configuration cor-
respondent, généralement, a une molécule comportant
deux atomes de carbone asymétriques?

Pourquoi |'acide tartrique ne présente-t-il que trois sté-
réocisomeres ?

3. La molecule dite méso est achirale, car elle pos-
sede un plan de symétrie.

4. Generalement, une molécule comportant deux
atomes de carbone asymétrique correspond a quatre
stérecisomeres de configuration. 5i on dessine les
quatre sterecisomeres, on s'apercoit que deux molé-
cules sont identiques (molecule meéso), donc il n'en
reste plus que trois.



5. On donne ci-dessous la masse volumique et la tem-
pérature de fusion des trois stéréoisomeres de |'acide
tartrique.

Associer ces caractéristiques physiques a chacun des
stéréoisomeéres représentés ci-dessus. Peut-on
répondre sans ambiguité ?

Données :

(@) : Tg,o = 168°C-170°C; p = 1,7598 g-mL"".
(B): T, = 168 °C-170°C; p = 1,7598 g-mlL-".
() : Tp,o = 146 °C-148 °C; p = 1,666 g-mL"".

3. Deux diasterecisomeres ont des proprietes phy-
siques (T, p) differentes, alors que deux enantio-
meres ont des proprietes physiques identiques. ¥ cor-
respond a la molécule B. o et p correspondent a A et
C, on ne peut pas en dire plus.



